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Останні два роки — час викликів для освіти в Україні. Війна призвела до істотних змін і стрімко прискорила пе-
ребіг природних тенденцій розвитку системи вищої освіти щодо оптимізації та корекції її структури, обсягів і зміс-
ту. Повномасштабне вторгнення російських військ 24 лютого 2022 року в Україну завдало ще більшого удару 
українській системі вищої освіти порівняно з роками дії карантинних обмежень. Руйнування інфраструктури ЗВО, 
проблема людського капіталу, а також відновлення освітнього процесу в умовах воєнного стану стали грізними 
викликами. Часткова адаптація українських закладів вищої освіти до освітнього процесу в умовах карантинних 
обмежень надала корисного досвіду для відновлення навчання [2;3].   Війна суттєво обмежила можливість студе-
нтів-іноземців фізично відвідувати заняття в університеті й тим самим підштовхнула до пошуку нових форматів 
навчання [3].  

Основним завданням в умовах війни стала необхідність зробити освітній процес безпечним, не втративши йо-
го якості. Дистанційна освіта, безперечно, має свої переваги, але брак живого безпосереднього спілкування при 
навчанні майбутніх лікарів є основною причиною, що погіршує якість навчання [5]. З початку повномасштабної 
війни не всі студенти-іноземці виїхали у свої країни, частина їх залишилася в Україні або мала змогу повернутися. 
Саме тому організація проведення змішаної форми навчання посіла ключове місце в здобуванні теоретичних 
знань, практичних навичок із майбутньої спеціальності. 

Організація і впровадження змішаної форми навчання на кафедрі терапевтичної стоматології Полтавського 
державного медичного університету стала головним завданням викладачів кафедри. 

У загальному розумінні змішане навчання — це таке навчання, за якого частина пізнавальної діяльності сту-
дентів відбувається в клініці під безпосереднім керівництвом викладача, а інша – дистанційно за допомогою 
zoom-конференцій, а також з обов’язковим виконанням самостійної роботи з електронними ресурсами. 

Відомо кілька варіантів “комбінації” зазначених форм навчання: 
– поєднання очної форми з дистанційною; 
– поєднання різних форматів навчання в межах стоматологічної клініки (основне очне навчання з викорис-

танням технологій дистанційного навчання й різних форм роботи з електронними ресурсами, онлайн-
курсами тощо); 

– поєднання самостійного навчання й роботи в клініці; 
– змішування основного навчального контенту (підручників і навчальних матеріалів) із зовнішніми матеріа-

лами (електронними ресурсами). 
Моделей змішаного навчання багато, а саме: ротаційна модель, гнучка модель, особистісно орієнтована мо-

дель, модель збагаченого віртуального середовища. На кафедрі терапевтичної стоматології ми використовуємо 
ротаційну і гнучку моделі, які передбачають навчання за індивідуальними освітніми траєкторіями (студенти на-
вчаються очно, а паралельно працюють із зовнішніми електронними ресурсами, онлайн-курсами). Таку модель 
можна використовувати для поглибленого вивчення деяких модулів, у разі поєднання очної та екстернатної, очної 
та мережевої або інших форм освіти. 

Організовуючи змішане навчання, завідувач кафедри може поєднувати різні моделі, беручи від кожної необ-
хідний складник і формуючи таким чином свою унікальну модель. На кафедрі поєднали ротаційну і гнучку моделі. 
Частина студентів (деякі з них за кордоном, деякі в Україні) навчаються дистанційно на постійній основі завдяки 
індивідуальним освітнім траєкторіям. Розклад занять побудований так, що навчання відбувається фактично у дві 
зміни: вранці – очне навчання в клініці зі студентами, які перебувають у Полтаві та дистанційне – для студентів, 
які за кордоном. Причому студенти, які перебувають за кордоном, можуть спостерігати за клінічним прийомом па-
цієнтів, ставити запитання й отримувати відповіді. Такі відеоконференції певною мірою дають можливість студен-
ту віртуально брати участь в огляді пацієнта і встановленні клінічного діагнозу стоматологічним пацієнтам. Під 
час лікування в клінічному залі є можливість спостерігати за основними маніпуляціями, які виконують лікарі та 
студенти. 

 Викладачі кафедри широко застосовують новітні цифрові технології, опановують  нові засоби пошуку, засто-
сування і трансформації навчальної або наукової інформації [4]. Колектив кафедри за допомогою комп'ютерної 
техніки, інтернету, аудіо- і відеотехніки формує особливе цифрове середовище в закладі освіти, інтенсифікує ко-
мунікативні зв'язки суб'єктів навчального процесу, доповнює безпосереднє спілкування завдяки сучасним засо-
бам. Змішана форма навчання дозволяє якісно продовжувати навчальний процес під час воєнного стану. 

Вебсайт університету і його мобільний  додаток організовані таким чином, що дають можливість і викладачам, 
і здобувачам освіти легко і зручно ними користуватися. Інформаційне наповнення вебсайту структуроване за пев-
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ними розділами і напрямами. Постійне оновлення матеріалів, рекомендаційні поради стали важливим аспектом 
контактування зі здобувачами освіти. Студентам англомовної форми навчання імпонує наявність не тільки всіх 
матеріалів для навчального процесу при оволодінні терапевтичною стоматологією, а й переклад навіть новин уні-
верситету англійською мовою.  

Натепер важливо готувати сучасних науковців, педагогів і керівників кафедр до роботи в нових умовах навча-
льного процесу, використання широкого спектра можливостей інноваційних цифрових технологій і навчити їх пе-
редавати творче та критичне використання цих цифрових технологій [1]. Така діяльність дозволить докорінно змі-
нити організацію процесу навчання студентів, формуючи в них системне мислення; раціонально організувати пі-
знавальну діяльність під час навчально-виховного процесу; використовувати комп'ютери з метою індивідуалізації 
навчального процесу і звернутися до принципово нових пізнавальних засобів; вивчати явища і процеси в мікро- і 
макросвіті, усередині складних технічних і біологічних систем на основі використання засобів комп'ютерної графі-
ки і моделювання [6]. 

Можливість опановувати практичні навички студентами-іноземцями безпосередньо на кафедрі терапевтичної 
стоматології під контролем досвідчених викладачів в умовах воєнного стану вважаємо надзвичайно важливим 
фактором підготовки майбутніх стоматологів. Повна забезпеченість клінічного прийому стоматологічними пацієн-
тами на кафедрі створює сприятливе середовище для здобувачів освіти міжнародного факультету за присутності 
в Полтаві, дозволяє формувати навички огляду пацієнтів, установлення попереднього діагнозу, планування дода-
ткового обстеження і лікування, реалізовувати стоматологічні маніпуляції безпосередньо в клінічному залі.  

Водночас сподіваємося, що такими умовами вивчення терапевтичної стоматології будуть користуватися всі 
студенти-іноземці після настання миру в Україні, оскільки підготовка лікаря має бути максимально наближена до 
клініки, до безпосереднього спілкування з особистістю і викладача, і пацієнта.   

Список використаної літератури 
1. Використання в навчальному процесі англомовних фахових інформаційних джерел як умова підвищення професійної ком-

петентності майбутніх лікарів-стоматологів / О.С. Іваницька, Н.І. Гончаренко, І.О. Іваницький, К.П.Локес, О.П. Буханченко // 
Український стоматологічний альманах. – 2023. – №1. – С. 93-97. 

2. Іленко Н.М. Сучасні тенденції розвитку дистанційного навчання на кафедрі терапевтичної стоматології Української медич-
ної стоматологічної академії / Н.М. Іленко, О.М. Бойченко, Н.В. Іленко-Лобач // Реалії, проблеми та перспективи  вищої ме-
дичної освіти : матеріали навч.-наук. конф. з міжнар. участю,  Полтава, 25 березня 2021 р. ‒ Полтава, 2021. ‒ С. 113‒114. 

3. Петрушанко Т.О., Бублій Т.Д., Петрушанко В.М., Костиренко О.П. Організація навчання студентів на кафедрі терапевтичної 
стоматології ПДМУ в умовах війни // Збірник наукових праць за матеріалами ювілейної науково-практичної конференції з 
нагоди 30-ї річниці заснування ПВНЗ «Київський медичний університет» «Сучасні аспекти медицини та фармації ‒ освіта 
та практика». – К., 2022. – С. 102. 

4. Петрушанко Т. О. Провідні аспекти формування цифрової компетенції викладачів ПДМУ / Т. О. Петрушанко, Т. Д. Бублій, 
В. М. Петрушанко // Медична освіта за новими стандартами: виклики та інтеграція в міжнародний освітній простір : матері-
али навч.-наук. конф. з міжнар. участю, м. Полтава, 30 березня 2023 р. ‒ Полтава, 2023. ‒ С. 196‒197. 

5. Тенденції сучасної медичної освіти / Дворник В.М., Кузь Г.М., Єрис Л.Б., Тесленко О.І., Кузь В.С.  // Сучасні тренди розвит-
ку медичної освіти: перспективи і здобутки: Матеріали навчально-наукової конференції з міжнародною участю. – Полтава, 
2022. – С. 88-89. 

6. Шляхи підвищення інформативності практичних занять зі здобувачами вищої освіти / Л. Ф. Каськова, О. Ю. Андріянова, П. 
І. Яценко, А. В. Артем'єв // «Сучасні проблеми вивчення медико-екологічних аспектів здоров’я людини»: матеріали науко-
во-практичної інтернет-конференції з міжнародною участю. – Полтава, 11-12 жовтня 2022 року. – С.42-44. 
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Полтавський державний медичний університет 
Якість освіти має відповідати стандартам, цілям і соціальним нормам, які здатні задовольнити 
освітні потреби всіх суб'єктів навчального процесу – здобувачів, їхніх батьків, викладачів, роботода-
вців і державу й суспільство загалом. 
Ключові слова: якість освіти, здобувачі, критерії, знання, стандарти. 
The quality of education must meet the standards, goals and social norms that are able to satisfy the educa-
tional needs of all subjects of the educational process - students, their parents, teachers, employers and the 
state and society in general. 
Keywords: quality of education, applicants, criteria, knowledge, standards. 

У сучасному суспільстві професійна діяльність майбутнього лікаря-фахівця вимагає від нього не тільки воло-
діння знаннями, уміннями застосовування сучасних технологій, готовності брати на себе відповідальність за рі-
шення, а й обумовлює творчу самореалізацію і професійну мобільність. Суспільству все більше потрібні фахівці, 
які здатні не лише бачити проблеми, але й результативно розв’язувати їх. 

Сучасні технології вимагають підготовки фахівців, у тому числі й у медичних закладах вищої освіти, здатних до 
високоінтенсивної праці, постійного безперервного професійного розвитку і самовдосконалення. Такий підхід до 
професійної підготовки здобувачів освіти заснований на традиційному процесі здобування знань, умінь і навичок, 
який обумовлює формування в майбутніх лікарів сучасних професійних якостей і забезпечить у майбутньому ви-
конання конкретних функцій. 

Глобалізація, постійне оновлення технологій, розвиток інформаційного суспільства, інші якості сучасної цивілі-
зації оцінюють фахівця як ключовий показник і основний важіль сучасного прогресу, що обов’язково потребує по-
стійної модернізації галузі медицини, і ставлять перед державою завдання забезпечити пріоритетність і першоче-
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